

第一章

生产、销售伪劣商品罪

一、孙某、雷某生产、销售伪劣产品案

案号：(2016)粤 1581 刑初 231 号



案情简介及控辩主张

被告人孙某、雷某受雇于老板“小哥”，为其运载假香烟进行销售。2016年1月31日凌晨4时许，从东莞市将六轮厢式闽C×××××货车开往陆丰市博美公路的一个停车场装载假香烟后，运往东莞市万江新村新谷涌市场。当天6时许途经内湖高速公路收费站时，现场被查获香烟“双喜”(硬经典)2350条、“双喜”(软经典)700条、“双喜”(硬经典1906)900条、“利群”(新版)450条、“玉溪”(软)50条、“芙蓉王”(硬)150条、“白沙”(精品二代)100条、“黄金叶”(金满堂)150条、“黄鹤楼”(软蓝)450条。经鉴定，该批香烟为假冒注册商标且伪劣卷烟，价值共计人民币727 492元。

被告人孙某对指控事实没有异议，但对运载的货物是什么辩称事先不清楚，其行为不构成生产、销售伪劣产品罪。

被告人雷某对指控事实没有异议，辩称其没有生产和销售假烟，只是帮老板开车送货。



法院判决及其理由

被告人孙某、雷某明知是假冒伪劣香烟而为他人运载，货值达人民币727 492元，因被公安机关及时查获而销售未能得逞，其行为均已构成生产、销售伪劣产品罪(未遂)，



应予惩处。公诉机关指控两被告人所犯罪名成立,予以支持。鉴于两被告人的行为属犯罪未遂,可给予从轻或减轻处罚。两被告人在生产、销售伪劣产品罪过程中起辅助作用,属从犯,依法应予减轻处罚。根据两被告人的犯罪事实、性质、情节及对社会的危害程度,依照《中华人民共和国刑法》(以下简称《刑法》)第一百四十条、第二十三条、第二十七条、第五十二条和第五十三条的规定,判决如下:

(1) 被告人孙某犯生产、销售伪劣产品罪,判处有期徒刑三年,并处罚金人民币10 000元。

(2) 被告人雷某犯生产、销售伪劣产品罪,判处有期徒刑三年,并处罚金人民币10 000元。



案例评析

(1) 生产、销售伪劣产品罪是1997年《刑法》实施以来较为多发的犯罪,本案的情形在司法实践中具有一定的典型性和普遍性。

生产、销售伪劣产品罪是指生产者、销售者违反国家产品质量管理法规,在产品中掺杂、掺假,以假充真,以次充好或者以不合格产品冒充合格产品,销售金额在五万元以上的行为。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理生产、销售伪劣商品刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第二条规定,刑法第一百四十条、第一百四十九条规定的“销售金额”,是指生产者、销售者出售伪劣产品后所得和应得的全部违法收入。伪劣产品尚未销售,货值金额达到《刑法》第一百四十条规定的销售金额三倍以上的,以生产、销售伪劣产品罪(未遂)定罪处罚。

另外,根据最高人民法院、最高人民检察院《关于办理非法生产、销售烟草专卖品等刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第五条规定,行为人实施非法生产、销售烟草专卖品犯罪,同时构成生产、销售伪劣产品罪、侵犯知识产权犯罪、非法经营罪的,依照处罚较重的规定定罪处罚。

(2) 行为人对伪劣商品的“明知”既包括行为人直接承认的明知,也包括行为人虽拒不承认,但根据当时的主客观条件,行为人应当知道所售商品属于伪劣商品的事实上的明知。“明知”并不等于“确知”,只要行为人知道所售商品有可能是伪劣商品,而事后经检验确认该商品属伪劣商品,即可认定行为人对所售的伪劣商品系明知。

(3) 本案中还有一个主犯未到案对从犯的司法认定问题。案情中的老板“小哥”,作为假烟的生产者或者销售者的上家,应属主犯无疑,在其未能到案的情形下,应区分共同犯罪中其他被告人的犯罪地位,进而准确认定各共犯人的刑事责任。在共同犯罪



中,准确区分主从犯是准确认定各共犯人刑事责任的前提。对于因部分共犯人未到案而是否区分到案共犯人的主从犯问题,理论上尚有争议。本案判决充分考虑现有证据只能证明到案共犯人起辅助作用,故认定两个被告人同为从犯,恰当地应用了罪刑责相适应原则,体现了刑法的谦抑性。

二、孙某生产、销售假药案

案号:(2016)粤1203刑初17号



案情简介及控辩主张

2008年至2015年4月,被告人孙某在肇庆市鼎湖区××街道万福东路××号、新园二街××号住宅内,在未取得药品研制、生产资格的情况下,提供药品配方与他人合作大量生产药品。具体生产的药品有“心脉康片”“糖视明片”“风湿康片”“培本通络治癰片”等8种药品174盒,“鼻咽癌”“噎哽含化片”“散结化毒片”“通阳宁心胶囊”“胃岩消胶囊”等15种药品388瓶,药品均有印制包装标签标识及说明书等。案发后,以上药品在孙某位于鼎湖区××街道新园二街××号的住宅内被检查发现并扣押。2008年至2015年4月,被告人孙某在未取得行医资格,擅自为他人实施治疗过程中使用并出售其生产的药品。

被告人孙某辩称:自己是研制新药的行为,而不是生产、销售假药的行为。

辩护人提出辩护意见:被告人孙某只是研制新药,既没有制假药的故意,也没有实施生产、销售假药的行为。



法院判决及其理由

根据《国家新药审批办法》的规定,国家药品监督管理局主管国家新药审批工作。新药经国家药品监督管理局批准后方可进行临床研究或生产上市。国家鼓励研究创制新药。凡在中华人民共和国境内进行新药研制、生产、经营、使用、检验、监督及审批管理的单位或个人,都必须遵守本办法。

被告人孙某未经国家药品监督管理局批准、私自生产药品,因此,孙某的行为并非研究创制新药。被告人孙某违反国家药品管理制度,擅自大量生产、销售假药,具有社会危害性和刑事违法性,是应受到刑罚处罚的行为,判决如下:

- (1) 被告人孙某犯生产、销售假药罪,判处有期徒刑11个月,并处罚金1000元。
- (2) 没收作案工具若干,上缴国库。



案例评析

(1) 生产、销售假药罪的入罪标准已经降低。《中华人民共和国刑法修正案(八)》将《刑法》第一百四十一条第一款修改为“生产、销售假药的，处三年以下有期徒刑或者拘役，并处罚金；对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的，处三年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；致人死亡或者有其他特别严重情节的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑，并处罚金或者没收财产”，删去原来“足以严重危害人体健康的”的字句，对生产、销售假药行为不设置入罪门槛，学理上本罪由抽象的危险犯转变为行为犯。

同时，在量刑的第二档条件中增加“有其他严重情节的”，这主要是出于应对现实中复杂多变的危害行为而设置的兜底条款，2014年12月1日起施行的《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》对此有进一步规定。因此，对于生产、销售假药的，无论数量多少，危险与否，都应当依法追究刑事责任，体现了国家对这类犯罪行为“零容忍”打击的态度，同时，减低了程序认定的难度，司法适用更加经济便捷。

(2) 判决书对本罪的犯罪构成采取传统的“四要件说”分析。客体方面，本罪所侵犯的客体是复杂客体，既侵犯了国家对药品的管理制度，又侵犯了不特定多数人的身体健康权利。客观方面具体表现为被告人实施了生产、销售假药的行为。《刑法》第一百四十一条第二款规定：“本条所称假药，是指依照《中华人民共和国药品管理法》的规定属于假药和按假药处理的药品、非药品。”生产假药的行为表现为一切制造、加工、采集、收集假药的活动，销售假药的行为是指一切有偿提供假药的行为。生产、销售假药是两种行为，可以分别实施，也可以既生产假药又销售假药，同时存在两种行为。本罪的犯罪主体为一般主体，可以是个人或单位，表现为假药的生产者和销售者两类人。生产者即药品的制造、加工、采集、收集者，销售者即药品的有偿提供者。主观方面表现为故意，一般是出于营利的目的。当然，生产者、销售者是否出于营利目的并不影响本罪的成立。行为人的主观故意主要表现为有意制造假药，即认识到假药足以危害人体健康而对此持希望或放任的态度。在销售领域内必须具有明知是假药而售卖的心理状态，对不知道是假药而销售的不构成销售假药罪。

(3) 前述司法解释的第十一条第二款引入《刑法》第十三条的“但书”，规定“销售少量根据民间传统配方私自加工的药品，或者销售少量未经批准进口的国外、境外药品，没有造成他人伤害后果或者延误诊治，情节显著轻微危害不大的，不认为是犯罪”，即生产、销售假药行为的除罪理由。



(4) 被告人孙某被判实刑 11 个月。关于量刑,以上司法解释第十一条第一款规定:“对实施本解释规定之犯罪的犯罪分子,应当依照刑法规定的条件,严格缓刑、免予刑事处罚的适用。对于适用缓刑的,应当同时宣告禁止令,禁止犯罪分子在缓刑考验期内从事药品生产、销售及相关活动。”另外值得一提的是,《刑法修正案(八)》新增了有关对判处管制、宣告缓刑的犯罪分子,法院可以根据犯罪情况,同时禁止其在缓刑考验期限内“从事特定活动,进入特定区域、场所,接触特定的人”的规定,俗称缓刑禁止令或禁止令。从法条看,禁止令的范围比较宽泛,包括“禁止从事特定活动”“禁止进入特定区域、场所”“禁止接触特定的人”。“缓刑禁止令”是对判处徒刑宣告缓刑的被告人,在其缓刑期间,采用的一种“必须遵守,否则可撤销缓刑,执行原判刑罚”的法纪性制约。

三、中某等生产、销售劣药案

案号:(2015)东刑初字第 834 号

案情简介及控辩主张

自诉人丁某祝以被告单位中某、天津市某某制药有限公司犯生产、销售劣药罪,于 2015 年 8 月 6 日向本院提起控诉。

法院判决及其理由

丁某祝控诉中某、天津市某某制药有限公司生产、销售劣药的事实,缺乏罪证,且自诉人提不出补充证据,经说服自诉人撤诉无效,依照《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百零五条第一款第(二)项,裁定驳回自诉人丁庆祝对被告单位中某、天津市某某制药有限公司的起诉。

案例评析

(1) 生产、销售劣药罪是结果犯、实害犯。依《刑法》第一百四十二条的规定,生产、销售劣药的行为,只有对人体健康造成严重危害的,才构成本罪。如果没有对人体健康造成严重危害的,不构成本罪。另外,生产、销售劣药未对人体造成严重危害,但销售金额超过五万元的,构成生产、销售伪劣药罪;若未超过五万元的,属一般违法行为,不构成犯罪,可给予行政处罚。过失行为也不构成本罪。

(2) 劣药的范围由《药品管理法》明确规定,是指药品成分的含量不符合国家药品标准的药品和按劣药论处的药品。



(3) 关于生产、销售劣药罪的法律适用问题,2014年12月1日起施行的最高人民法院、最高人民检察院《关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》第五条规定,生产、销售劣药,具有本解释第二条规定情形之一的,应当认定为《刑法》第一百四十二条规定的“对人体健康造成严重危害”。第二条规定即“(一)造成轻伤或者重伤的;(二)造成轻度残疾或者中度残疾的;(三)造成器官组织损伤导致一般功能障碍或者严重功能障碍的;(四)其他对人体健康造成严重危害的情形”。

(4) 本案为自诉案件,应当由自诉人负主要举证责任。修订前《刑事诉讼法》规定,缺乏罪证的自诉案件,如果自诉人提不出补充证据,经人民法院调查又未能收集到必要的证据,应当说服自诉人撤回自诉,或者裁定驳回。2012年修订后的《刑事诉讼法》规定,缺乏罪证的自诉案件,如果自诉人提不出补充证据,应当说服自诉人撤回自诉,或者裁定驳回。

四、陈某生产、销售不符合安全标准的食品案

案号:(2016)京0115刑初285号



案情简介及控辩主张

2015年8月,被告人陈某在北京市××区××镇××村,生产包子时使用禁止在发酵面制品中使用的含有硫酸铝钾的泡打粉,后予以销售。经检测,被告人陈某2015年8月12日被查获时,制作、销售的包子中铝的残留量为902毫克/千克。

被告人陈某对公诉机关指控的事实、罪名及量刑建议没有异议。



法院判决及其理由

被告人陈某生产、销售不符合食品安全标准的食品,足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病,其行为已构成生产、销售不符合安全标准的食品罪,依法应予惩处。公诉机关指控被告人陈某犯生产、销售不符合安全标准的食品罪的事实清楚、证据确实、充分,指控罪名成立。被告人陈某到案后如实供述犯罪事实,依法从轻处罚。公诉机关的量刑建议适当,应予采纳。依照《中华人民共和国刑法》第一百四十三条、第五十二条、第五十三条第一款、第六十七条第三款、第七十二条、第七十三条第二款和第三款、第六十四条的规定,判决被告人陈某犯生产、销售不符合安全标准的食品罪,判处有期徒刑9个月,缓刑1年,并处罚金人民币9000元。禁止被告人陈某在缓刑考验期限内从事食品生产、销售及相关活动。依法没收作案工

具若干。

案例评析

(1) 生产、销售不符合安全标准的食品罪是具体危险犯。本罪原为生产、销售不符合卫生标准的食品罪,最高人民法院、最高人民检察院关于执行《刑法》确定罪名的补充规定(五)改为生产、销售不符合安全标准的食品罪。

(2) 本罪在主观方面表现为故意,过失不构成本罪。故意的内容为:行为人明知其生产、销售的食品不符合食品安全标准并可能造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾患的结果,而希望或放任这种结果发生的态度。本罪中行为人一般出于非法牟利的目的,但法律对此并未要求。所以,不论出于何种目的或动机,均不影响本罪的成立。

(3) 本罪在客观方面表现为违反国家食品安全管理法规,生产、销售不符合安全标准的食品,足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病的行为。《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》第一条规定,生产、销售不符合安全标准的食品,具有下列情形之一的,应当认定为刑法第一百四十三条规定的“足以造成严重食物中毒事故或者其他严重食源性疾病”:“(一)含有严重超出标准限量的致病性微生物、农药残留、兽药残留、重金属、污染物质以及其他危害人体健康的物质的;(二)属于病死、死因不明或者检验检疫不合格的畜、禽、兽、水产动物及其肉类、肉类制品的;(三)属于国家为防控疾病等特殊需要明令禁止生产、销售的;(四)婴幼儿食品中生长发育所需营养成分严重不符合食品安全标准的;(五)其他足以造成严重食物中毒事故或者严重食源性疾病的情形。”“严重食物中毒”是指细菌化、化学性、真菌性和有毒动植物等引起的暴发性中毒。只要经过鉴定,行为人生产、销售不符合安全标准的食品,足以造成严重食物中毒或者其他严重食源性疾病,即可构成本罪。如果对人体健康造成了严重危害后果的,是结果加重犯,要处更重的刑罚。

(4) 本罪的主体是一般主体,包括个人和单位,即所有生产、销售不符合安全标准的食品的单位或自然人都可以成为本罪的主体,其中既包括合法经营者,也包括非法经营者。

(5) 本案被告人被判处缓刑,同时执行“缓刑禁止令”。禁止令是我国刑罚制度的一个重大创新,并不是一种新刑种、新刑罚,而是辅助并监督管制、缓刑这种非监禁性刑事处罚顺利实施的措施。

长期以来,食品生产、流通领域,以及各种餐饮服务业中的食品安全堪忧,几乎



无处不在,已经渗透到生活所必需的馒头、包子等日常小吃。本案就是一起典型的危害群众食品安全的案件,司法机关依法严厉打击一切危害食品安全的犯罪,绝不姑息。

五、邓某、陈某甲生产、销售有毒、有害食品案

案号:(2016)桂0722刑初105号



案情简介及控辩主张

自2012年起,被告人邓某、陈某甲在其经营的浦北县××巷肉鸭屠宰场中,使用工业松香对宰杀后的肉鸭脱毛,并将脱毛后的肉鸭进行销售。被告人邓某主要负责宰杀、脱毛以及购买工业松香,被告人陈某甲主要负责脱毛、清理内脏、送货。2015年10月13日,被告人邓某、陈某甲被浦北县食品药品监督管理局查处,并被当场扣押白条鸭47只。经河南省洛阳黎明检测服务有限公司检测,从两被告人处扣押送检的白条鸭中检出松香酸(工业松香)成分。

被告人邓某对公诉机关指控的犯罪事实及罪名无异议,请求本院对其从轻处罚。

被告人陈某甲辩称,对公诉机关指控的事实无异议,其受雇于被告人邓某宰鸭出售,不清楚其行为是否构成犯罪。



法院判决及其理由

被告人邓某、陈某甲在加工食品过程中,违反国家食品卫生管理法规,长期使用有毒、有害的非食品原料加工食品并予以出售,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》第一百四十四条的规定,构成生产、销售有毒、有害食品罪。两被告人是共同犯罪,在共同犯罪中,被告人邓某、陈某甲均起主要作用,均为主犯,应当按照其所参与的或者组织、指挥的全部犯罪处罚。被告人邓某是投资经营者,犯罪作用较大,罪责相对较重,被告人陈某甲积极参与犯罪,犯罪作用及罪责相对较小、较轻,量刑时应有所区别。两被告人归案后,如实供述自己的罪行,是坦白,在法庭上又自愿认罪,认罪态度较好,依法可以从轻处罚。

根据被告人犯罪的事实、性质、情节和对于社会的危害程度,依照《中华人民共和国刑法》第一百四十四条、第六十七条第三款、第二十五条第一款、第二十六条第一款和第四款、第七十二条、第七十三条第二款和第三款、第五十二条、第五十三条、第六十四条、第六十一条,《最高人民法院、最高人民检察院关于办理危害食品安全刑事

案件适用法律若干问题的解释》第九条第一款、第十七条、第十八条、第二十条的规定，判决如下：

- (1) 被告人邓某犯生产、销售有毒、有害食品罪，判处有期徒刑1年6个月，缓刑2年，并处罚金人民币2万元。
- (2) 被告人陈某甲犯生产、销售有毒、有害食品罪，判处有期徒刑1年，缓刑1年6个月，并处罚金人民币1万元。
- (3) 禁止被告人邓某、陈某甲在缓刑考验期内从事食品生产、销售及相关活动。
- (4) 扣押在案的白条鸭47只，予以没收。

案例评析

(1) 我国1979年《刑法》没有规定生产、销售有毒、有害食品罪，但随着经济体制改革的不断深化，一些不法分子为了牟取巨额利益，不惜在生产、销售的食品中添加有毒、有害的非食品原料，造成了十分恶劣的影响。为了规制上述不法行为，全国人大常委会于1993年7月2日出台了《关于惩治生产、销售伪劣商品犯罪的决定》(以下简称《决定》)，《决定》第三条第二款规定了生产、销售有毒、有害食品罪。1997年立法部门总结历来的司法实践经验，将此规定吸收修改为《刑法》的具体规定，从而以《刑法》条文的形式将这一违法行为纳入《刑法》规制的范围，明确将生产、销售有毒、有害食品的行为规定为犯罪。当前我国食品安全所面临的形势十分严峻，发案数量居高不下，一些不法分子顶风作案，影响极其恶劣。然而，我国《刑法》规定存在缺陷，尚不足以震慑犯罪分子，不足以制止这类犯罪行为继续发生。鉴于此，为了更好地适应打击犯罪的需要，2011年5月1日正式生效的《刑法修正案(八)》对生产、销售有毒、有害食品罪的最新规定：“在生产、销售的食品中掺入有毒、有害的非食品原料的，或者销售明知掺有有毒、有害的非食品原料的食品的，处五年以下有期徒刑，并处罚金；对人体健康造成严重危害或者有其他严重情节的，处五年以上十年以下有期徒刑，并处罚金；致人死亡或者有其他特别严重情节的，依照本法第一百四十二条的规定处罚。”降低了入罪的标准，刑罚更加严厉，增加了从重的量刑情节。

(2) 生产、销售有毒、有害食品罪的犯罪主体，修法前后没有改变，依旧是自然人和单位，为一般主体。

(3) 本罪是行为犯，不必要求危害后果的出现，但若对人体健康造成严重损害或者其他严重情节的，则可以按结果加重犯处理。

(4) 至于附加刑方面，在过去的司法实践中，法院对食品犯罪适用罚金刑十分谨慎，对于食品犯罪大都采取自由刑同时，并处罚金，很少单独适用罚金刑。在没有销售



额的情况下,只适用自由刑而不适用罚金刑。只有在衡量犯罪分子是否有执行能力时才会考虑适用罚金刑,对完全没有支付能力的,考虑执行罚金的艰难性,也不轻易适用罚金刑。行为人一般是出于牟取暴利的意图实施此种犯罪,如果用罚金的形式来对其进行惩罚,对犯罪的预防也许比自由刑更为有效。对营利性、利欲性犯罪应该加强罚金刑的适用,并提高罚金数额。这一措施旨在防止营利性、利欲性犯罪人将罚金作为必要开支而继续犯罪。如前所述,为了解决原来以销售金额作为适用罚金刑的尺度而导致以罚金刑形式对没有销售金额或销售金额小的食品犯罪处罚不力的问题,《刑法修正案(八)》已将罚金刑的数额限制取消,加大了对侵犯食品安全犯罪的打击力度。因而在适用本罪的过程中要加强罚金刑的适用,并提高罚金数额,这样才能从严打击此类犯罪。

六、闫某、高某生产、销售不符合标准的医用器材案

案号:(2016)黑0506刑初6号



案情简介及控辩主张

双鸭山市宝山区人民检察院以双宝检刑诉(2015)63号起诉书指控被告人闫某、高某犯生产、销售不符合标准的医用器材罪:被告人闫某私自研制通过电流作用于人体,对人体多种疾病起到预防、调理、缓解作用的保健仪。2013年以来,被告人闫某从山东省青岛市沈阳支路某电子城和互联网上购买电子元器件,在其居住的房屋内组装、制作医用器材,并命名为“经络电子保健仪”,且以牟利为目的销售给他人。

2014年7~9月,被告人高某到双鸭山市开办保健按摩培训班,并向参加培训的被害人周某某女儿管某等人介绍其从被告人闫某处购买的经络电子保健仪,称其具有通经、活络功能,对人体部位的疼痛能起到缓解作用,并向管某等人传授该保健仪的操作和使用方法。培训结束后,高某将4台经络电子保健仪以每台人民币1800元的价格出售给管某,管某将其中一台送给身患甲状腺疾病的母亲周某某。2015年2月27日,被害人周某某在其家中使用经络电子保健仪进行电疗时被电击死亡。经法医检验鉴定:被害人周某某符合生前被电击死亡;经黑龙江省电子产品监督检验站鉴定:经络电子保健仪强、弱电两个输出端口输出电压均高于标准规定的特低电压限值,直接施加于人体时会导致触电危险。2014年8月至2015年3月,被告人高某通过电话联系、银行汇款等方式以人民币380元、350元不等的价格,多次从闫某处购买共计二十余台经络电子保健仪。